# 保民生促发展 战疫情

# ·廊坊开发区推进疫情防控和经济发展两手抓、两不误

河北日报记者 孟宪峰 通讯员 王卫国 陈哲

医护人员冲在一线,全力做好核酸采 集、核酸检验、医废转运等高危高强度工 作,和时间赛跑;社区、村街工作人员把人 民群众装在心中,冒着疫情、顶着风雪为 群众解决生活物资、就医用药、外地返家 等需求;企业服务人员千方百计保障企业 不停产,尽心竭力解决全员核酸检测、生 产生活物资运输等难题……

在廊坊开发区,无数普通人从此次疫 情防控中脱颖而出。面对来势汹汹的病 毒,他们不惧危险、克服困难,毅然加入战 斗的行列,在疫情防控、民生保供、企业生 产各条战线上作出自己的贡献。他们用忘 我的付出,构筑起疫情防控的钢铁防线。

春光明媚,鲜花盛开。当前的廊坊开 发区,疫情带来的冲击逐渐减弱,生产生 活秩序加快恢复。在这样一个当口,我们 回望刚刚过去的这段抗疫经历,我们忘不 掉,在疫情最紧急的时刻,抗疫英雄们的 无私奉献和付出。

#### 战疫情:站在离病毒最近的地方

取出咽拭子、伸进咽喉采集、迅速装 进试管、封装、消毒、放样品箱……重复的 采样工作在十几秒甚至几秒内行云流水、 一气呵成。在疫情期间,廊坊开发区第九 幼儿园保健医生刘倩倩参加了核酸采样 队,不畏风险、披甲逆行。

年轻的刘倩倩穿上厚厚的防护服,工 作期间全程不喝水、不进食、不上厕所,防 护面罩里一张沾满汗水的脸,被口罩勒出 的一道道血痕,艰辛程度可想而知。为做 到"不漏一户,不落一人",对行动不便的 群众,刘倩倩上门检测。在老旧小区,她要 穿着厚重、密不透风的防护服艰难地爬楼 梯,有时鞋套踩破要换下好几双。一天下 来,嗓子哑了、双腿酸痛麻木,但她从不喊

在同样危险的核酸检验环节,廊坊开 发区人民医院检验科主任苏亚娟开启了 "超人"模式,在不到20平方米的核酸检 测实验室,她每天在"负压"的状态下,"全 副武装"一干就是五六个小时,全程不喝 水、不吃东西、不上厕所,一次次挑战着生

样本接收、信息录入、核酸提取、试剂 配制、PCR扩增、结果审核、实验室消毒、 废弃物处理等,看似简单的一道道工序, 却要用百分之百的精力对待。检验操作 时, 苏亚娟常常要连续好几个小时保持双 手悬空工作,以机械手的速度重复进行检 验操作,等实验结束时胳膊都是僵硬的。 当苏亚娟走出实验室那一刻,汗水早已浸 透衣衫,脸上全是口罩和护目镜的勒痕, 双手几乎没了知觉,连脱防护服都极为困

随着定点医院、隔离点的设立,以及 小区封控、多轮次核酸检测的开展,导致 涉疫医疗废物产生量激增。没有丝毫犹 豫,廊坊开发区生态环境局副局长闫灏毅 然带领该局12名工作人员组成的医疗废 物清运志愿突击队,化身"白衣战士",全 力做好医疗废物清运工作。

3月18日,当天下着大雪,天气寒冷, 闫灏做好个人防护后,全力投入到医疗废 物的清运工作中,当天,他们共人工清理 搬运8吨医疗废物。3月22日,医疗废物 暂存点再次告急,志愿突击队闻令即动, 再次展开清运工作。因转运车辆紧张,整 个清运过程进展缓慢,在接近0℃的天气 里,闫灏的衣服在被汗水浸湿后,湿了干、 干了又湿,直到将5吨医疗废物全部转运 清零。

沧海横流,方显英雄本色。面对疫情, 开发区人选择了舍小家、顾大家,投身核 酸检测、转运隔离、医疗救治、涉疫医废清 运等危险岗位,展开同病毒的"贴身搏 斗",用实际行动绽放出"逆行者"最美丽 的光芒。







上图:疫情防控期间,廊坊开发区消防救援大队队员正在执行防疫消 河北日报通讯员 秦 天摄 杀任务 中图:疫情防控期间,廊坊开发区核酸采样队员(右)正在憩园小区冒 廊坊开发区供图 下图:一手抓疫情防控,一手抓企业生产,努力把疫情造成的损失降 到最低。这是捷温汽车系统(中国)有限公司员工正在车间进行产品装 廊坊开发区供图

#### 保民生:时刻把群众需求放在心中

"大爷,您儿子不在身边,您就把我当 您的女儿吧,有什么困难和需求,我帮您 解决。"3月15日,在接到辖区一位独居老 人打来的求助电话后,东方之珠社区党支 部书记李娜宽慰老人说。

原来,这位身患多种慢性病的老人独 居在重点管控楼栋,由于没有储备生活物 资,慢性病药也快没了,很是发愁。李娜多 方协调,及时为老人送去了急需的生活物 资、药品。她还每天通过电话、微信等,及 时关注老人的生活情况,倾心解决老人饮 食、用药等问题,让老人非常感动。

"廊坊是个有人文情怀的城市,社区 工作者更是我们的贴心人!"3月18日,家 住廊坊开发区花语城小区,在出差12天 后终于可以返回家中的邹女士感慨地说。 当天,因为行程卡显示廊坊带星,出

差返京的她在北京南站出站口无奈被劝 返回廊,到了廊坊才发现因为交通管制, 路上空无一人。打不到车的她无奈求助社 区,社区工作者经过耐心流调,确定她可 以正常返廊后,开着私家车前往廊坊北 站,将邹女士接回家中。

3月16日,在廊坊开发区道路实施封 控的第四天。这天21时,东方大学城社区 党支部书记周艳艳和社区工作者缑秀伟 在值班时接到辖区内一位老人的求助电 话,老人突发身体不适,出现疑似脑梗症 状,家中只有自己带着一个2岁的小孙 子,情况非常危急。

周艳艳和缑秀伟得知情况后,两人紧急 赶至老人家中,不到半个小时就将老人送到 管道局医院,并全程陪护在患者和幼儿身 边,直到凌晨检查结束反复与医生确定老人 并无大碍后,才将老人和孩子送回家中。

一袋大米、一条鱼、一份蔬菜……3

月31日,廊坊开发区后王各庄村出现暖 心一幕:3辆货车满载生活物资,为全村 216户村民挨家挨户赠送生活物资,总价 值达5万余元。

在协助村党支部做好疫情防控、核酸 检测等工作的同时,姚新星、姚新潮两名 青年志愿者总想为村里抗击疫情再做点 什么。居家隔离,生活保障非常重要。在两 人的倡导下,全村十几名青年志愿者自愿 出资给村民赠送生活物资,用爱点亮了该 村的抗击疫情之路。

疫情防控期间,廊坊开发区广大包联 干部、社区工作者、志愿者,把人民群众的 需求放在心中第一的位置,全力提供物资保 障、就医用药、安抚情绪等服务,为打赢这场 疫情防控阻击战歼灭战作出了应有贡献。

#### 促发展:提供有温度的企业服务

3月15日,廊坊开发区行政审批局工 作人员张伟开始肩负起为企业发放保生 产、保供应车辆通行证的任务,逐家企业核 实,认真登记统计。巨大的工作量面前,身 穿防护服的他,半天不喝水不上厕所,经常 加班加点错过用餐时间。他说:"每一张通 行证保障的是一个个企业的命脉,关系到 无数家庭的物资供应,丝毫不能懈怠。"

4天时间里,张伟共为158家生产企 业发放货运汽车通行证729张,为42家民 生保供企业发放民生配送车辆通行证 241 张、人员通行证 48 张,及时保障了企 业生产物资和民生物资的供应。

服务企业是廊坊开发区发展改革和 科技创新局的主责主业,该局常务副局长 许馨文始终把为企业服务挂在心间。疫情 发生后,特别是最初一段时间,驻厂人员 核酸检测、企业生产生活物资保供、北京 供应链企业通行证发放……几百家生产 企业的各种大事小情一股脑儿涌向许馨 文和她的同事们。那段时间,他们常常从 6时干到次日凌晨,曾经两次经历48小时 不合眼。常常电话打到手机发烫,仍有企 业的求助电话不停地打进来。辛苦的努力 换来实实在在的成绩,在疫情期间,廊坊 开发区 423 家生产企业、两万余人实现了

久智光电子材料科技有限公司是廊 坊开发区一家高科技企业,从3月10日以 来,该公司所有的原辅材料、产成品,没有 耽误过一单,生产经营不但丝毫未受影 响,3月份产量还超过了去年同期。"从核 酸检测到生活物资采购指导,每一项工 作、每一个环节都做到位,竭尽全力为我 们在疫情下撑起绿色通道。"久智光电子 公司负责人在发给许馨文的感谢短信里 说:"如果我们驻厂不拼命工作,如果我们 交不出一份生产经营的完美答卷,我们觉 得都对不起开发区政府的一路护行……"

因为疫情封闭管理,廊坊开发区众和 建筑工程有限公司的社保费缴款遇上了 问题,因为公司绑定三方协议的账户有问 题,不能网上划款,眼看就快到缴款的截 止日期了,财务人员非常着急。如果不能 按期划款,将影响员工相关待遇的享受。

"您可以选择电子税务局银联卡缴 款。"第一时间了解到企业困难后,廊坊开 发区税务局税源管理一科税务干部曹川 马上给出了解决问题的建议。接着,他不 但提供了详细的银联卡缴款操作步骤,而 且主动打电话给企业,指导对方按照操作 步骤缴款。在曹川的耐心指导下,企业顺 利完成了社保费的缴款业务。

廊坊开发区是全市经济的主战场,区 内拥有137家规上工业企业,其中多家还 是北京供应链企业。疫情之下,廊坊开发 区广大干部群众通力合作,全力解决企业 面临的生产生活物资、用工等难题,用情 用心为企业带去有温度的服务,尽最大努 力推进开发区疫情防控和经济发展两手 抓、两不误。

## 力争今年实现城镇 新增就业超2600人

河北日报讯(记者孟宪峰 通讯员陈哲)4月18日,在位于廊坊开 发区的廊坊英博电气有限公司,一派繁忙的生产景象映入眼帘,刚入职 的马靖宣正在积极投入"新角色",紧张有序地赶制订单,对未来充满期 待。"一个月能挣4000多元我很满意,这家企业管理人性化,在这儿工 作很舒心。"马靖宣脸上洋溢着幸福的笑容。

"我们企业持续扩大招聘,除了经营发展需要,还有廊坊开发区稳就 业给予的底气。去年我们获得各项就业补贴53.16万元,享受了实实在 在的政策红利。"廊坊英博电气有限公司人力资源经理刘妍感慨地说。

2021年,廊坊开发区千方百计稳定现有就业,积极扩大就业规模 牢牢守住就业基本盘,让广大群众的"饭碗"端得更牢。一组组数据丈 量着过去一年该区推进就业工作的步伐:城镇新增就业3528人,实现 失业人员再就业223人,开展各类职业技能培训6269人次,发放就业补 助资金和职业技能提升资金1532.78万元,审批创业担保贷款26万元, 发放创业担保贷款贴息资金1.4万元……

今年,该区将继续把稳就业、保就业摆在"六稳""六保"首位,以实 现更加充分更高质量就业为主要目标,深入实施就业优先战略,力争全 年实现城镇新增就业2600人以上,开展就业职业培训3100人次。

## 开发区推进校园食堂 "互联网+明厨亮灶"全覆盖

39家校园食堂、供餐 企业食品安全量化等 级全部达到良好(B 级)以上

河北日报讯(记者孟宪峰 通讯 **员陈哲)** 4 月 14 日 11 时, 廊坊开发区 市场监督管理局三级业务主办卢立冬 通过该局"药安食美"综合智慧监管平 台检查辖区校园食堂食品安全情况。 轻点鼠标,电脑屏幕弹出位于廊坊开

发区的廊坊卫生职业学院食堂实时工作画面,烹饪人员正在准备师生 廊坊开发区切实加强校园食品安全监管工作,积极推进校园食堂

"互联网+明厨亮灶"全覆盖,以数字化赋能食品安全风险管控,打造食 材安全可溯、操作加工可视、风险隐患可控的智慧监管模式。目前,区 内39家校园食堂、供餐企业食品安全量化等级全部达到良好(B级)以 上,其中食品安全优秀(A级)等级占九成。

今年以来,廊坊开发区将校园食堂"互联网+明厨亮灶"建设纳入 食品安全监管工作的重中之重,在辖区中小学、幼儿园食堂以及东方大 学城各院校食堂、供餐企业的储存区、加工区、烹饪区、餐具清洗消毒 区、备餐区等区域分别安装监控摄像头,实现监控视频与市场监管部门 "药安食美"综合智慧监管平台智联互通。通过网络摄像头,市场监管 部门可随时远程巡查,实时查看学校食堂、供餐企业加工操作现场,若 发现存在不规范行为和隐患,可立即要求其进行整改,实现"视频监控

廊坊开发区还严格落实校园食品安全校长(园长)负责制和校领导 陪餐制等机制,在开学季前后开展全方位、拉网式的校园食品安全隐患 排查,严查食品安全管理制度、从业人员管理、环境卫生、加工操作、原 料贮存、索证索票、追溯系统应用、清洗消毒等关键环节,确保校园食 堂、供餐企业食品安全自查到位,从业人员健康管理培训到位,设施清 洁消毒到位,进货查验制度履行到位。

#### 开发区公用事业局

## 开展环境卫生绿化 市政设施综合整治

河北日报讯(记者孟宪峰 通讯员王卫国)4月的廊坊开发区,绿 柳如烟,繁花似锦,一派生机勃勃。廊坊开发区公用事业局全面打响春 季环境综合整治攻坚战,围绕环卫保洁、园林养护、市政设施管护等方 面全线发力,致力营造文明有序、干净整洁的城市环境,喜迎建区30周

整洁的环境是"美"的基础。公用事业局进一步提高环卫保洁作业 标准,"地毯式"清理金源道、友谊路等区内重点路段的绿化带内树枝落 叶、干枯杂草和石块等垃圾;利用高压冲洗和人工擦拭相结合的方式集 中清洗每一处路灯杆、果皮箱、公交站亭、交通护栏等市政设施。

春季是园林绿化养护的大好时机。公用事业局统筹调度浇灌车 辆,对全区400万平方米的植被实施灌溉,并同步开展行道树修剪整 形、病虫害防治、苗木追肥等工作,确保绿化苗木正常生长;全面开展 "增绿"行动,在希望广场、艺术大道、友谊路等路段栽植行道树600株, 金源道、华翔路等路段补植花灌木2000株。

市政设施是展现城市形象的重要窗口。公用事业局积极开展管护 道路"病害"普查,及时修补破损、坑洼道路,加大对人行道、栏杆等市政 设施的排查整治力度;加强路灯维护"突击队"力量,及时排查修复路 灯、高杆灯及亮化景观,更新老化线路,消除安全隐患。

### 润泽(廊坊)国际信息港 再获全球高标准认证

河北日报讯(记者孟宪峰 通讯员王卫国)近日,全球公认的数据 中心权威标准组织和第三方认证机构 UPTIME INSTITUTE 向润泽 (廊坊)国际信息港A3、A6云数据中心颁发了全球高标准Uptime M&O认证,向A1、A2、A5云数据中心颁发了Uptime M&O复审认 证。本次荣获认证是润泽(廊坊)国际信息港继2020年荣获全球首个 数据中心园区级运营及管理Uptime M&O认证之后,再度荣获数据 中心园区级全球高标准Uptime M&O认证,标志着润泽科技在追求 卓越发展、持续提高园区级数据中心运营及管理水平方面迈出新步伐。

UPTIME INSTITUTE组织是全球公认的数据中心标准组织和 第三方认证机构,是著名数据中心Tier拓扑和永续运维标准的提出 者。M&O的全称为Management & Operation,即运营及管理认证 标准,是针对已建设投用的数据中心,基于电力、制冷、消防、安防等基 础设施的运营与管理类认证,是业界广泛认同的基础设施标准化运维 管理的专业化认证标准。

自2009年落户廊坊开发区以来,润泽科技秉持高起点规划、高标 准设计、高品质建设、高水平实施、高可靠运维、高质量发展的经营理 念,打造超大规模云数据中心集群,服务于以互联网、云计算、大数据、 人工智能和物联网等技术为代表的数字经济产业,持续打造全国一体 化大数据中心产业集群。

目前,润泽科技已投入运营的大数据中心——润泽(廊坊)国际信 息港规划建设22栋、总建筑面积约100万平方米的高等级云数据中心, 可容纳约13万架机柜。园区吸引多家头部互联网企业人驻,已成为我 省具备引领性、带动性和标志性的数字经济重大项目,持续为京津冀区 域数字经济发展注入强劲动力。

## 廊坊开发区加快推进企业复工复产

# 主动为复工企业解决"急难愁盼"问题

河北日报讯(记者孟宪峰 通讯员陈 哲、周颖)4月19日,在位于廊坊开发区的 廊坊精雕数控机床制造有限公司精密装配 车间,6条高端数控机床的自动化生产线 正开足马力、高速运转,车间恢复了以往的

生产活力。 "为保障我们及时复工复产,廊坊开发 区管委会的工作人员接到申请后第一时间 赶过来,对我们的防疫措施、物资储备等方 面逐项核查、验收,帮助解决困难问题,复 产后我们严格落实各项疫情防控要求,一 定尽快把落下的进度抢回来。"该公司总经 理黄海满怀信心地说。

调整临时应急管控措施后,廊坊开发

○ 截至4月19日,全区已有611家企业实现复工复产,复工人数4.3万 人。其中,区内137家规上工业企业已复工132家,复工人数2.1万 人,复工率达到96%

区坚持疫情防控与经济社会发展两手抓、 两手硬,早部署、早行动,积极主动服务,多 渠道惠企解困。截至4月19日,全区已有 611家企业实现复工复产,复工人数4.3万 人。其中,区内137家规上工业企业已复 工132家,复工人数2.1万人,复工率达到

为加快推进企业复工复产,廊坊开发 区成立工作专班每日调度,及时分析研判、

解决存在问题。他们结合实际制定《企业 复工(复业)工作实施方案》,与复工复业企 业逐一签订《疫情防控承诺书》,指导企业 周密制定疫情防控方案和应急预案,及时 受理区内企业复工复业申请。同时,对重 点企业实行"一企一策"、派驻专员,开辟绿 色通道,积极协调解决企业遇到的困难,全 力做好复工复产服务保障。

严格落实复工企业日报制度,保障企

业安全有序复工。廊坊开发区每天派驻干 部下沉企业、精准服务,指导企业严格落实 疫情防控措施,对制度落实、消毒、测温、8 小时以外管控等方面进行检查,对返工人 员多的规上企业、人流大的商贸企业、接触 人多的物流企业进行重点检查,确保各项 防控措施落实到位。

同时,廊坊开发区还从政策扶持、缓解 企业资金压力、解决复工人员不足、保障企 业生产供应、筹措防疫物资等方面,采取有 针对性措施,帮助企业渡过难关。他们积极 对接协调区内金融机构,为河北毅昌、河北 安闻等5家企业解决资金困难。组织好丽 友食品、富士达电梯等64家企业参加"2022 年春风行动暨就业援助月线上招聘活动" "廊坊市 2022 年春季公益网上人才交流 会",满足企业用工需求。积极畅通企业复 工复产人流、物流,及时为企业办理人员返 岗出入证、车辆通行证,帮助企业解决"急难 愁盼"问题。积极解决企业防疫物资缺口, 为企业免费发放口罩21万只,消毒液、酒精

等1.6万瓶,切实保证生产安全。